

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.264

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 23 de agosto de 1924

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

22, 22 30 h.

Parte oficial de esta madrugada

El parte oficial de Marruecos facilitado en la madrugada de ayer, a las cuatro y media, dice así:

Zona Oriental.—Sin novedad.

Un aparato de avión bombardero a un grupo de pescadores frente a Afran con eficacia, causándole bajas, y designó objetivo a los buques, que también bombardearon con acierto.

Zona Occidental.—La columna de operaciones actuó en la noche de ayer y durante el día de hoy sin novedad, realizando con éxito los movimientos necesarios para desarrollar el plan trazado.

En Larache, una partida de seis a ocho bandoleros intentó dar un golpe en el Aduar Tuyayona para robar ganado, impiéndolo la Yema.

Nota oficial del cuartel general

Tetuán.—El cuartel general facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

En el sector de Melilla la columna móvil de Afran recorrió sin novedad el sector entre Tifisul y Afran.

Al regresar el Comandante general a Dar Qrebdani observó absoluta quietud en el tránsito.

Grupos enemigos tirotearon la población de Alhucemas, sin novedad.

La agresión fue rechazada.

Por confidencias se sabe que las bajas del enemigo en las últimas operaciones son superiores a las publicadas, pero por falta de datos concretos no se dan cifras.

La moral de los rebeldes está muy deprimida.

En la zona francesa se observan importantes concentraciones, en Tetuán, Beniaya y Aníon.

Durante el día de ayer y la mañana de hoy la aviación realizó vuelos sobre el campo rebelde, sin que observara nada anormal.

Se hizo un reconocimiento muy minucioso sin que se descubriera el cañón enemigo, que seguramente ha sido retirado del lugar donde operó últimamente.

Los poblados de Miaya y Tarif fueron bombardeados intensamente.

Zona Occidental.—Los rebeldes hostilizaron Taguerut, donde hubo ligero tiroteo, sin bajas por nuestra parte.

El puesto de caballería, situado entre Ropka el Gozal y Sidiuk, fue atacado por el enemigo.

De la posición inmediata salieron fuerzas de la mezquita, que atacaron a los agresores, produciéndoles seis bajas y cogiéndoles 10 prisioneros.

Nuestras fuerzas resultaron sin novedad.

El combate que en el sector de Lau se realizó sigue desarrollándose normalmente, aunque con gran lentitud por exigir así el estado abrupto del terreno, que hace que las fuerzas tengan que tantejar el terreno antes de dar un paso.

La columna avanzó hasta Loma Verde.

A las cinco y media de la tarde el combate proseguía normalmente.

Las fuerzas de la columna vivaquearon más allá de Hoj.

La columna que salió de Xaus avanzó al parecer de Talambo, que estaba hostilizado, relevando a la guarnición.

A las cuatro de la tarde esta columna emprendió el repliegue, regresando sin novedad a Xaus.

La aviación reconoció el sector de Uad Lau, bombardeando con eficacia.

Las condiciones atmosféricas difundían la actuación de la aviación.

Entre Easa y Vazduri cayó un avión.

Otro aparato cayó en aterrizaje forzoso frente a Dar Acoba.

Les sus ocupantes.

Otra nota oficial

Tetuán.—Posteriormente el cuartel general facilitó otra nota oficial a la Prensa:

Zona Oriental.—En el reconocimiento efectuado por las fuerzas de la mezquita en el barranco de Siel, fueron hallados 27 cadáveres enemigos, que se recogieron.

La aviación reconoció el frente, observando grupos enemigos junto a Darmián, bombardeándolos y dispersándolos.

También bombardearon el poblado Achiel Mejor.

Asimismo bombardeó a un grupo de pescadores que pescaban entre Afran y Sidi Dris, señalando también blancos a los buques, que asimismo cayeron.

Zona Occidental.—La columna que manda el general Riquelme vivaqueó Darray y Casta.

Las operaciones en Uad Lau siguen

anque muy lentamente, habiendo llegado la columna a Loma Verde y a Loma Artillera.

Detalles de las últimas operaciones

Ceuta.—Se conocen detalles de los combates realizados por la columna del teniente coronel Franco en su marcha por el sector de Uad Lau a Hensza y que en las noticias oficiales fué calificada de encuentro duro.

La columna lo integraban las bandas del Tercio primera y quinta mandadas por los comandantes Balcázar y Puig, dos tabores de Alhucemas y una batería.

La lucha empezó al pasar el río Tárraco la columna.

Los rebeldes se hallaban refugiados en los barrancos, desde donde hacían certeros disparos.

Entosadas las fuerzas de Regulares de Alhucemas y la quinta banda se desplegaron para atacar al enemigo en sus refugios.

En este encuentro cayó herido el teniente Jaqueot, que murió a poco de la gravedad de sus heridas, y murió el teniente Molina, que brillante mente se había distinguido en otros combates.

El poco fue dificilísimo por lo abrupto del terreno, pues de entre las matas surgían inesperadamente los rebeldes, que disparaban sus fusiles a boca jarrón sobre nuestros soldados.

Como la retaguardia seguía sosteniendo fuego con el enemigo cuando la vanguardia entró en Hensza, volvió a salir la bandera que mandaba el comandante Balcázar para auxiliar a la retaguardia.

A las once entraba la columna completa en Hensza, llevando las fuerzas del Tercio importante botín, integrado principalmente por cabezas de ganado razzizadas durante las operaciones.

El combate de Tamerabet ha puesto de manifiesto cuál es el ensobrecimiento y estado de los indígenas.

23, 1:30 h.

Del ataque a Afran

Melilla.—Ha llegado el teniente coronel Martínez Moncayo, que manda la posición de Afran cuando el enemigo la hostilizó.

Ha hecho grandes elogios de la guarnición, que con gran valentía se defendió.

Refirió que una noche llegó el enemigo, arrastrándose, hasta cerca de las

almadrabas, donde intentó hacer una trinchera, mas el fuego intenso que desde la posición se la hizo obligar a huir, abandonando gran número de muertos.

Los cadáveres encontrados en el momento de Sidi Oran han sido hechos por los defensores de Afran.

También dijo que en la mañana del domingo, cuando la columna intentaba romper el cerco, les ayudaron en las operaciones las fuerzas de la mezquita, que salieron a hacer aguada, consintiéndolo con el auxilio de la columna libertadora.

Del sorteo de la Lotería

Melilla.—El billete premiado con el gordo en el último sorteo de la Lotería, fué expedido en la Administración de doña Teresa Martínez a un revendedor, quien a su vez lo vendió al suboficial Blas López y a su cuñado Julio Calvo.

Llevaban también participación en el billete el maestro de la Maestranza de Artillería Lorenzo Fernández, el sargento del regimiento de África Juan Holguín, y la joven Elena Navarro.

Detenido

Alcazarquivir.—Ha sido detenido un bandolero acusado de varios crímenes, entre ellos de la muerte y descuartización de una mora.

Accidente de aviación

Alcazarquivir.—Un aparato de la escuadrilla de Tetuán aterrizó violentamente por averías de motor en territorio francés.

Lo tripulaban un cabo y el teniente Baxistas, que resultaron lesionados.

Castigo

Tetuán.—Las últimas operaciones han sido duro castigo para los rebeldes, empieza este castigo en la mañana del 19, en la que la Aviación combatió intensamente los poblados rebeldes.

En la zona francesa

Tetuán.—Se reciben noticias de la zona francesa en la que se dice que la guarnición de Fe hace frecuentes salidas, en las que chuyen y caziga a los rebeldes que la cercan, mejorando su situación.

La columna que manda el coronel Colombia recorrió su frente Norte, habiéndose situado frente a Valdesat.

Homenaje suspendido

Tetuán.—Las últimas operaciones han sido duro castigo para los rebeldes, empieza este castigo en la mañana del 19, en la que la Aviación combatió intensamente los poblados rebeldes.

Castigo

Tetuán.—Las últimas operaciones han sido duro castigo para los rebeldes, empieza este castigo en la mañana del 19, en la que la Aviación combatió intensamente los poblados rebeldes.

Estatuto de Tánger

París.—Parece ser que el Estatuto de Tánger aún tardará bastante tiempo en estar en vigor, pues los delegados de España, Francia e Inglaterra, continúan sus estudios en París para la redacción de los Códigos respectivos.

Se asegura que se pondrán en vigor en igual tiempo los Códigos frances y español.

Petición de los estudiantes

La petición que la Federación de Estudiantes hispanoamericanos ha presentado al Directorio pidiendo que determine la fecha y autorice el primer Congreso hispanoamericano, la razón es que España debe hacerlo antes que lo hagan otros países que pongan al frente de las investigaciones hispanoamericanas, que el Congreso africaría a los estudiantes americanos a nuestras Universidades, y que esto motivaría el intercambio de relaciones con estudiantes de 21 países americanos, estrechando los lazos de unión.

Teatro López de Ayala

Programa americano.

EL IDOLO DE PARIS

creación de la elegante actriz

MISS DUPONT

que fué protagonista de la película

«Esposas frivolas».

A LOS LECTORES

En breve ofreceremos a nuestros lectores reformas de importancia,

entre las que se destaca el nuevo material de impresión en las mejores condiciones tipográficas, que acaba de recibir en nuestras imprentas.

Correo de la Mañana

En nuestros talleres tipográficos se confeccionan con toda rapidez, economía y delicadísimo esmero, cuantos trabajos relacionados con este ramo de la industria se nos confien.

Entre la diversidad de aquéllos, podemos citar, para conocimiento de nuestros clientes, los siguientes:

Modelación de todas clases, Circulares, Cheques, Cartas de remesa,

Avisos de giro, Memorandums, Facturas, Sobres, Menús, Esquela de defunción, Recordatorios, Participaciones de enlace, Idem de natalicio,

Tarjetas de visita, Idem comerciales, Carnets para invitaciones a bailes de sociedad, Impresión de catálogos, Revistas, Libros, Folletos y toda clase de trabajos a una o varias tintas.

JUAN JOSÉ ZAMORA.

CORREO DE LA MAÑANA

En nuestros talleres tipográficos se confeccionan con toda rapidez, economía y delicadísimo esmero, cuantos trabajos relacionados con este ramo de la industria se nos confien.

Entre la diversidad de aquéllos, podemos citar, para conocimiento de nuestros clientes, los siguientes:

Modelación de todas clases, Circulares, Cheques, Cartas de remesa,

Avisos de giro, Memorandums, Facturas, Sobres, Menús, Esquela de defunción, Recordatorios, Participaciones de enlace, Idem de natalicio,

Tarjetas de visita, Idem comerciales, Carnets para invitaciones a bailes de sociedad, Impresión de catálogos, Revistas, Libros, Folletos y toda clase de trabajos a una o varias tintas.

El Directorio

(POR TELEFONO)

22, 22 30 h.

Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra

A consecuencia de la resolución bucal que viene padeciendo el general Primo de Rivera, permaneció toda la mañana en sus habitaciones particulares del Ministerio de la Guerra sin recibir visita alguna.

Consejo de Directorio

Con el fin de que el general Primo de Rivera no molestará y no se viera obligado a salir del Ministerio de la Guerra para marchar a la Presidencia, los vocales del Directorio se trasladaron por la tarde a aquel departamento, don se reunieron en Consejo.

A la entrada no hicieron manifestación de ninguna clase.

La reunión empezó a las siete de la tarde y duró hasta las ocho de la noche.

Referencia oficial

Vallepinosa recibió, como de costumbre, a los periodistas, facilitándoles la referencia oficial de los asuntos tratados en el Consejo.

Primeramente les dijo que había asistido el subsecretario de Hacienda, que sometió al Consejo varios asuntos de trámite.

Alcazarquivir.—Ha sido detenido un bandolero acusado de varios crímenes, entre ellos de la muerte y descuartización de una mora.

Finalmente les dijo que mañana operaría al Ministerio de la Guerra para operar al general Primo de Rivera.

Finalmente les dijo que mañana regresa a esta corte, procedente de Barcelona, el general La Barrera.

23, 1:30 h.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

CRONICA

EL INDIANO DE MONDARIZ

A Mondariz acuden agricultores de casi todas las regiones de España. Abundan los extranjeros. He conocido un matrimonio artístico de Gran Canaria. Nos reímos

La desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava

(POR TELÉFONO)

Hoy, viernes, entró de guardia el Juzgado de la Universidad, por lo que no se ha realizado diligencia alguna con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Sobre un cargo

El tema de las conversaciones era las contradicciones en que incurrieron al declarar sor Matilde, superiora del Patronato de la calle de Gascón y Mora, y la señorita Morales.

Según sor Matilde, doña Mercedes Morales visitaba con frecuencia el Patronato, y no hace mucho intentó que fuera admitida una niña, cuyo nombre se negó a dar, quien al nacer murió sola. Por el contrario, la señorita Morales, en su declaración, sostuvo que sus relaciones con el Patronato de la calle de Gascón y Mora, eran muy superficiales.

A causa de esas contradicciones, ayer se celebró un cargo entre ambas señoritas.

Sor Matilde sostuvo que la señorita Morales intentó dejar una niña, constatando doña Mercedes que ella no lo recordaba, pero que si sor Matilde lo afirmaba sería cierto.

Respecto a estas contradicciones, los sostienen que tienen gran importancia y otros, por el contrario, afirman que nada tienen de particular, pues conociendo a la señorita Morales no es de extrañar que se dedicaba a la práctica de la caridad y eran muchas las gestiones que hacía para ingresar niños desamparados.

Sin resultado

En la Secretaría del Juzgado se re-

VILLANUEVA DEL FRENO
La frontera hispanolusitana

El periódico monárquico *A Epoca*, en su número correspondiente al día 4 del corriente, dice lo siguiente:

«Se encuentran, hace días, en Lisboa, los representantes del Municipio, el Sindicato Agrícola y fuerzas vivas del Concejo de Monró, que vienen ante los Poderes competentes a emplear todos sus esfuerzos para que constituyan siendo portugueses, terrenos que nos pertenecen desde la primera dinastía, puesto que su posesión data de tiempos de D. Diniz.

El señor Victorino Godinho, actual ministro de Negocios Extrajeros, ya recibió la Comisión que representa el Ayuntamiento de Monró, acompañado por algunos municipios, entre ellos el importante labrador señor Antonio Miguel de Souza Fernández y el señor doctor Agustín Fortes.

Informemos al público de lo que ha ocurrido y llamemos desde luego la atención para este caso, que da buena fuente sabemos será tratado extensamente tanto en el Parlamento como en los círculos públicos si a tanto fuese necesario recurrir.

No se trata de una cuestión de política purista, sino de carácter nacional, que si exige toda ponderación y prudencia, no por eso deja de exigir la mayor firmeza, tenacidad y energía.

El 1º de noviembre de 1923, por invitación del general señor Azebedo Meira, representante del Gobierno portugués para la delimitación de la frontera con España, hubo una conferencia con los representantes del Municipio español de Villanueva del Fresno, conferencia en la que si no se llegó a un acuerdo fue por exigir los españoles tres tercios del terreno, el visto que los portugueses exigían como de justicia, que todo el terreno que se había de repartir lo fuese a la mitad en toda su área.

Al día siguiente la Cámara de Monró compareció de nuevo en el sitio, y con gran pasmo vio al señor general Azebedo Meira proceder a la deliberación, en armonía con la voluntad de los habitantes de Villanueva del Fresno.

La Cámara protestó y se retiró para no sancionar con su presencia un acto que no se recomendaba por el patriotismo. Las razones presentadas por el general portugués, cuya rudeza y amabilidad para con sus compatriotas contrastaba bien poco lisonjeramente con las de los oficiales españoles, son dignas de publicarse, pues hablo el calificado de guardarlas en documentos reconocidos por el notario del Concejo de Monró.

De este forma la división de la «Contienda», que no se llama así por litigios entre los pueblos, porque tales litigios nunca existieron, se consumó como el señor general Azebedo Meira quiso y fue sancionado por el ministro de Extranjeros de entonces, señor Domingos Pereira. Nada, pues, ya se podrá remediar, porque el pueblo de Monró, encima de todo aprecia el buen nombre de Portugal, y aunque gravemente lastimado por el señor general Azebedo Meira, se somete a la triste realidad de las *conveniencias diplomáticas*.

Mas ha aquí un nuevo peligro y éste más grave, amenaza al pueblo de Monró, y por tanto a Portugal, por que implica la integridad del territorio nacional.

La «Contienda», en realidad, no era

NOTICIAS

Necrología.—Después de larga y traidora enfermedad dejó de existir en esta capital el antiguo dependiente de la Agencia Sierra don Juan Morales Carballo, persona apreciada en esta ciudad, donde por su trato afable se había ganado la estimación de cuantos le trataron.

El acto del sepelio se verificará en el día de hoy.

Reciba su familia el testimonio sincero de nuestro pésame.

Bibliografía.—Noctes de Gramática y Aritmética de Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo. Madrid.

Cuerpos de arado castellano, a 5 pesetas; rejaz de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremadura. S. L. Badajoz.

información militar

Con motivo de haber marchado a África el batallón expedicionario y con su capellán, quedó suprimida la misa de las diez y media (llegada de tristes), en la parroquia de Santa María la Real. Lo que se pone al conocimiento de los feligreses.

Los delegados gubernativos

Como hubieran surgido dudas acerca de si los delegados gubernativos debían o no incorporarse a las unidades a las que pertenecen, cuando estas marchasen a África, se ha dispuesto

Se vende una casa en la calle de Attilio, 49, Rázón, Mañóz Torre, número 33, principal.

Bachillerato abreviado, Oficina de dos años en la Academia Central, Luna, 22. Madrid. Gran Internado.

Academia Olmedo.—Sábad, 11, tercero. Madrid. Preparación para Correos, Telégrafos, Banco de España, Buen Internado.

SE VENDE juego motor gasolina de tres y medio H.P., con molino para plenec y máquina distribuidora de aceite de dos y medio de ancho. Informa, Salmerón, 77.000 01.

INSPECCIÓN MUNICIPAL

Matadero
En el día de ayer se sacrificaron en el Matadero de esta capital las siguientes reses, por los tabajeros que se mencionan:

Dos oreadas y cuatro cabras para Francisco Alfonso.

Un borrego y un añojo para José Maldonado.

Dos terneras y dos ovejas para Fernando Alfonso,

Dos terneras para José Caballero.

Un añojo para Mariano Anselmo.

Dos añojos para Pedro Anselmo.

Una ternera y tres ovejas para Ramón Gutiérrez.

Una ternera, cinco ovejas y cinco chivos para Vicente Alfonso.

Un añojo para Juan Alfonso.

Dos cabras para Pedro Cortés.

Una oveja y dos cabras para Rosendo Sosa.

Cinco ovejas y tres chivos para Juan Rodríguez.

Las reses sacrificadas arrojaron un peso total de 1.552 kilogramos.

Carne desecharada

El inspector veterinario de servicio en el Matadero municipal, ha desecharado un cuarto delantero de una oveja por presentar traumatismo.

La carne desecharada fué destruida por medio de la cremación.

Frumentarias

En el día de ayer entraron en esta capital, por las distintas ferias, las especies siguientes:

Trigo, 418 fanegas; harina, 29.500 kilogramos; café, 500 idem; vinos comunes, 128 arrobas; vinos finos, 150 litros; patatas, 5.200 kilogramos; melones y sandías, 7.500 arrobas; uvas, 520 kilogramos.

Venta de una finca de más de 12.000 fanegas de terreno

Se vende a plazos la finca «Dehesa del Zumajo», susceptible de mejorarse

en más de 6.000 fanegas, con olivar de unas 100 fanegas, espléndida casa de

labor con gran cantidad de aperos y maquinaria, teniendo unas 1.700 fanegas de postero y unos 30.000 quintales de corcho para sacarse el año próximo,

abundantísima en agua. Para más detalles, dirigirse a don Birilo Puebla. Agudo (Ciudad Real).

REMINGTON

La REMINGTON portátil

es la única máquina de viaje con teclado universal.—Sus

principales características son:

Tecla de cambio de mayúsculas, tecla de retroceso, me-

canismo de cinta bicolor, es-

paciador variable de renglo-

nes, retenes marginales y ca-

racteres de tipo normal.

Pidáse catálogos a la Sucursal para Extremadura y Salamanca

Plaza la Soledad, 12 y 14 (frente al Banco España)

BADAJOZ

HACIENDA

Libramientos
Para hoy se ponen al pago los siguientes:

Don Antonio L. Agudo y otro, pesetas 2.030 97; don Francisco Méndez, 574 30; don José Gutiérrez, 408 68; don Alejandro Pilo, 126 12; señor de portavoces pagador, 648 50; don Eduardo Fernández, 8.750; don Francisco Trujillo, 247 73; don Blas Álvarez, 149 27; don Miguel García, 38 42; don Francisco González, 21 01; don Ramón Durán, 34 80; señores Hijos de Ferrero, 17 94; don Lucas Sánchez, 11 63; don Antonio Sierra, 2 789 93; don Juan Rodríguez, 1 809 10; y don Antonio Manzano, 19 825 85.

SE VENDEN 40 cochinos, a partir el día 29 de septiembre. Para tratar, dirigirse a Miguel Rodríguez Saavedra, Villar del Rey (Badajoz).

Muestras de simpatía

Vélez Rubio.—Con motivo de haber sido puesto en libertad el médico de Povo doctor Alegre, centenares de niños rodearon su casa, vitoreándolo con entusiasmo.

Llegada de aviadores

Sevilla.—En el Aeródromo de Tejeda aterrizaron el comandante Díaz y el teniente Rodríguez, que viene dando la vuelta a España en avión.

Los aviadores fueron muy felicitados.

Viaje de Primo de Rivera

Jerez.—En la segunda quincena del mes de septiembre llegará a esta población el jefe del Directorio para asistir a la boda de una hija de la marquesa de Villafría.

Dimitir el Alcalde

La Carolina.—El gobernador de Jaén convocó a sesión extraordinaria al Ayuntamiento.

La reunión fué prolongada y secreta, ignorándose los asuntos tratados.

VILLAFRANCA DE LOS BARBOS

El Comité de festejos

En la farmacia del licenciado don

Emilio Guerrero se reunió el 21, bajo su presidencia, el Comité de festejos, con la asistencia accidental del director de nuestra banda, don Pedro Bote.

El señor Guerrero pregunta que para qué fecha se fija la celebración de la proyectada velada literaria.

El señor Piñero manifiesta que el encargado del Salón Alhambra ha comenzado a pintar el teatro para su próxima reapertura, por lo que cree pertinente se verifique la fiesta el 3 o el 4 del entrante mes.

El señor Bote opina que cualquier otro festejo aportaría mayores rendimientos metálicos que la velada literaria.

El señor Piñero expone que esa fiesta tiene por principal objeto haber algo, en su caso, un canto merced al Directorio por los que tienen fe en su labor.

El señor Guerrero entiende que se podría suprimir la velada, por tener en cuenta, principalmente, la desorganización relativa con motivo del reclutamiento de la guerra africana, ya que los obstáculos de los malos propagandistas no conducirían a tomar esta resolución, nombrándose una ponencia para que el lunes se dé un avance del mencionado manifiesto.

El señor Bote pone en conocimiento del Comité que la banda tiene un compromiso adquirido con don Juan Grajera para actuar en Ribera del Fresno durante los días 13, 14, 15 y 16 de septiembre, y por eso ha venido a consultar al Comité.

El señor Grajera dice que es muy entusiasta de la música, por lo que no ve con agrado que el orfeón deje de actuar el 13 de septiembre y marche fuera de Villafranca para hacerlo.

El señor Atamirano propone que el día 12 se dedica a la música y al aire libre y así puede cumplir la banda su contrato.

El señor Guerrero dice que al 12 no estaban obligados a nada, pero que si la música padece el 13 a las nueve de la mañana, podemos tener diana; propone también la marcha de una comisión de ese Comité a Ribera, para llegar a un acuerdo con él de esta población.

El señor Bote abunda en razones para rescindir el contrato si no lo toleraran que se tocase en esta ciudad por la mañana, quedando en presentarse en la farmacia del señor Grajera tan pronto reciba una carta que espere de Ribera del Fresno.

El señor Durán opina que si se ha de celebrar una verbena en la calle

Primo de Rivera nos arreglaríamos con poner en cada una de sus esquinas uno de los dos organillos que hay en esta localidad.

Se habla también de un concierto de siesta a media noche, siempre que se pueda arreglar este Concierto con el del vecino pueblo de Ribera, levantándose la sesión.

Por falta de tiempo, por ser casi la hora del concierto, dejamos para la fina noche comentarios de esta reunión.

—José Bermúdez.

22 VIII 924.

Boletín de suscripción

Don ...

habitante ex ...

... se suscribe a Crónicas en la Alhambra

... y se suscribe a Crónicas en la Alhambra

... de 100 pesetas.

... se suscribe a Crónicas en la Alhambra

... de 100 pesetas.

... se suscribe a Crónicas en la Alhambra

... de 100 pesetas.

... se suscribe a Crónicas en la Alhambra

... de

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

23, 1'30 h.

Un hidroavión cae al mar
Barcelona.—Evolucionando sobre el mar cayó un hidroavión.

El comandante de Marina ordenó que se le prestase el auxilio necesario.

Poco después la mencionada autoridad recibió un radio del vapor *Romeu* que había salido con fuerzas expedicionarias y en el que decía que había salvado a los tripulantes del hidroavión.**Herido**

Barcelona.—En la calle Poniente fue agredido por un desconocido el obrero Juan Pavia.

En la Casa de Socorro, a donde fue conducido, se le curaron heridas de gravedad.

Rifia

Barcelona.—En la calle Conde del Asalto, por cuestiones del oficio, riñeron los obreros Rafael Quirós y Rafael Martínez.

El primero produjo al segundo heridas de tal gravedad que ingresó en la Casa de Socorro en estado agónico.

Orden de Ir a Madrid

Barcelona.—El Capitán general ha recibido orden del jefe del Directorio para marchar a Madrid.

Le acompañaría en su viaje el señor Sala y el marqués de Viver.

Accidente automovilista

Gerona.—Por chocar con otro vehículo volcó el automóvil que conducía el hijo del banquero Marsans.

Este resultó gravemente herido, y los amigos que le acompañaban también con lesiones graves.

Nuevo periódico

Barcelona.—Se ha firmado la escritura de una nueva Sociedad que editará un periódico de la noche.

Detenido

Barcelona.—La Policía ha detenido a un siervo llamado Jerónimo Ripoll, autor de varios delitos de robo.

Acto heroico

Barcelona.—Un soldado del batallón expedicionario de San Quintín, que marchaba para África, al despedirse de los amigos, sacó la cabeza por la ventanilla del coche con tan mala fortuna, que un tren que pasaba lo golpeó.

pero, produciéndole heridas de importancia.

Se negó a ser hospitalizado para curarse de las lesiones y pidió su viaje para Marruecos.

En Capitanía

Barcelona.—Por el capitán general Barrera fueron invitados en Capitanía para celebrar una reunión al Gobernador, el señor Sala, el barón de Viver y el señor Millá y Camps.

Según parece se reunieron para tratar de la designación de Alcalde.

El barón de Viver dijo a los periodistas que no marcharía a Madrid, sino que pensaba trasladarse a París para resolver algunos asuntos particulares.

También Sala dijo a los reporteros que no iría a Madrid.

A las preguntas de éstos sobre si se designaría Alcalde, Sala les contestó:

—Ya habrán ustedes visto que no es ninguna cuestión trascendental y que no ha hecho falta hasta ahora para resolver cuantos asuntos de importancia han presentado.

Intentan robar a una chiquilla

Barcelona.—En la calle Mundaneo se promovió un fuerte tumulto, motivado porque un señor elegantemente vestido, que dijo llamarse Enrique Pérez y que iba acompañado de una señora, intentó, mediante golosinas y otros halagos, capturar la confianza de la niña Isabel Haro y llevársela.

La señora en los primeros momentos de tumulto se dió a la fuga.

El público los instó, acudiendo los guardias y deteniendo a Enrique Pérez, que quedó a disposición de la autoridad.

Timba de mujeres

Barcelona.—En una casa de la calle Quevedo descubrió la Policía una timba de mujeres.

Todas fueron detenidas.

La Policía se incató de la ruleta y del dinero.

Una paliza

Barcelona.—En la calle de Ullia tres rateros trataron de llevarse un carro lleno de géneros.

El público se dió cuenta de la maniobra y dió una paliza a los rateros, deteniéndolos hasta que llegó la Policía.

Esta se hizo cargo de ellos.

PORTUGAL

La cuestión pesquera

Lisboa.—La Asociación Comercial de esta capital prosigue incansablemente sus trabajos en pro de la solución del asunto de la delimitación de las aguas jurisdiccionales, por la relación que éste tiene con la industria pesquera.

Ultimamente celebró una reunión para dar cuenta de las manifestaciones hechas en este sentido por el ministro de Marina.

Según esas declaraciones, los intereses nacionales serán defendidos con todo empeño.

Afirmó el Ministro que no sufrirán alteración alguna las aguas nacionales en los límites que ahora tienen, ni la legislación existente será modificada.

Los individuos de la Asociación se mostraron en todo conformes con las manifestaciones del Ministro, puesto que éstas compensan las aspiraciones en pro de las cuales tanto vienen trabajando.

Los presos sociales

Lisboa.—El ministro de Justicia ha presentado en el Parlamento un proyecto de ley para que sean juzgados inmediatamente los presos detenidos por delitos sociales.

Cumplimientos

Lisboa.—El presidente de la República conferenció detenidamente con el jefe del Gobierno y recibió cumplimientos del gobernador civil de Oporto.

CAJA RURAL

Préstamos a los agricultores

En iguales condiciones que en el año último, se facilitan préstamos agrícolas.

Por cada fanega de trigo... 13 ptas.

> > > cebada... 5

> > > habas... 14

> > > avena... 4

> > > garbanzos 15

> > > hervillas... 14

Es preciso presentar la póliza de seguros contra el riesgo de incendio.

Los agricultores podrán adquirir los abonos que necesiten, en el mismo local destinado a granero.

Para más detalles, en las oficinas de la Casa. San Juan, 11, bajo, de once a una.

MILLONES

de enfermos con ECZEMAS, HERPES, ERUPCIONES, ERISIPELA, SARNA, GRINETAS, etcétera, hay curados ya con la maravillosa POMADA ANTISEPTICA 19 del DOCTOR PIQUERAS (Jaén). Farmacias, a 2'25 3'50 y 5 pesetas.

HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 M.

PLAZA DEL ANGEL, 15 Y 14-MADRID

PENSION DESDE 10 PTAS.

Doctor P. Piquero

OCULISTA MEDICO MILITAR

Almería, número 26.—MERIDA

CORREO DE LA MAÑANA

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

23, 2'30 h.

Temores de guerra civil

Nueva York.—Se reciben noticias de China en las que se dice que parece inminente la guerra civil.

Parece ser que tropas de la Manchuria se preparan para marchar contra Pekín y destruir el Gobierno.

Entierro de Matteotti

Roma.—En Fratta Podánica se realizó el entierro de Matteotti.

Antes se celebraron solemnes honras fúnebres.

No ocurrió ningún incidente.

Asistieron gran número de representaciones y numeroso público.

El Gobierno envió un representante, no asistiendo ningún miembro del mismo por estar reunidos en Consejo de ministros.

Un tren que cae al río

Londres.—Se reciben noticias de que a consecuencia de la crecida del río se hundió un puente cuando pasaba un tren de viajeros.

El tren cayó al agua.

El número de muertos es de 27 y el de heridos es crecidísimo.

El pacto de Londres

París.—La prensa liberal da por seguro que Herrero obtendrá en el Parlamento una gran mayoría en favor del pacto de Londres, que será aprobado por Francia.

SE ARRIENDA un cercado a 5 kilómetros de Badajoz. «Villa Teresa», Carretera Olivenza, Razón, Menacho, 24, principal.

Oferías que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hacen los suscriptores de este periódico.

Los que no sean suscriptores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Juan Blasco tiene a la venta 10.000 kilos de cabada seca.

Badajoz.—Doña Ramona Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallos y dos pollas adultas. Precio 100 céntimos.

Tres gallos. O pollada blanca.

Doce gallos. Raza Islandia.

Tres pollas adultas. O pollada lechosa.

—Don Ricardo Garapet vendrá 300 aceitunas de vino dulce y otra cantidad igual de vino seco. También venderá 50 aceitunas de viñedo superior.

—Don Salvador Treviño tiene a la venta plantas grandes de estruños, gilos, gallizas. Legumbres blancas, azuladas, lechosa Islandia y vacas de raza holandesa para el accidente.

—Don Raúl Trujillo Campos tiene a la venta 10 gallos y una gallina de la raza Orpington, blanco, y otro gallo y otra gallina de la raza Orpington, lechoso, 16 gallinas y dos gallos seleccionados de la raza castellana negra. Para tratar, con el señor asador, en la calle Moreno de Castilla, 26, bajo.

La Roca.—Don Cipriano Villares vende 12.575 kilos de aves.

Mosterio.—Doña Benita Azorín Juárez tiene a la venta 500 arrobas de aceite de oliva, aceite; 800 arrobas de aceite frío, 300 berengues, 100 chíos, 100 lechones y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Orellana la Vieja.—Don Francisco González Díaz vende 17.250 kilos de cabada seca, y unos 80.250 de la propia cosecha.

Talavera la Real.—Doña Scaria Pérez Vizcaíno vende cinco yeguas andaluzas, en 1.500 pesetas.

Villafraanca de los Berros.—Don Lino Pérez Blanco vende 2.000 sacos de arroz vacios a propósito para envases de granos.

¿Tiene V. callos?

No acepte cualquier calicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías

CALICIDA "VELOZ,"

DEL DOCTOR CUERDA

vien tres días se verá libre de toda molestia.

ES EL MEJOR, EL MAS RAPIDO

Sólo cuesta 1'20 ptas.

De venta en Farmacias y Droguerías.

“EL PASO,”

BENEGAS, NÚMERO 18

Vinos, aguardientes y vinagre.

Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18

Género: De día a dos

Bodegas de la plaza de

San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio.

Teléfono 544.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

23, 1'30 h.

Del veraneo regio

Santander.—Su majestad el Rey pasó en auto, llegando hasta Cabo Mayor.

Los infantes estuvieron en la playa. El príncipe de Asturias pasó durante toda la mañana en automóvil.

En Palacio

Santander.—Hoy almorzaron en Palacio los embajadores de Alemania.

Esta noche se celebrará bailequeta de autoridades.

Alcalde herido

Vigo.—El coche en el que iba el Alcalde chocó con un automóvil, resultando contusionado aquél.

Sentencia de muerte confirmada

Cuenca.—El Supremo ha confirmado la pena de sentencia de muerte que

contra Ceferino Camíña, por ser autor

de un delito de robo y homicidio, dictó

esta Audiencia.

La cuestión de los toros

Vigo.—Se complica la cuestión de los toros, pues éstos rechazan las pretensiones de los agrarios, que son sostenidas con firmeza.

Homenaje a Concha Espina

Santander.—Se celebró hoy el homenaje organizado en honor de la insignie novelista Concha Espina.

En el Ayuntamiento se celebró solemne acto de entrega de un título nombrándola hija adoptiva de la población.

Se pronunciaron discursos de rigor y Concha Espina leyó unas inspiradoras cartillas agradeciendo el acto.

Siguidamente comisiones de los pueblos saludaron a la homenajeada.

Por la tarde, en los jardines Pereda,

se celebró el acto de colocar la primera piedra del monumento que se

DESDE MERIDA

"Andresino,"

Así es conocido en Mérida por sus
palabras el hoy artista de variétés y
celebrado tenor de zarzuela a gran voz
Andrés Centeno.

Hace pocos años un muchachito
joven y simpáticamente llamaba la atención
de los espectadores de la concierto
sala del teatro Duque de Savila,
por su bien timbrada voz y gracia par-
ticular, y elegante uniforme.
Andresino, pregona con sin igual
maestría y no menos picardía los con-
tablos ca... rameles... de naranja,
limón, rosa y menta.

Se aficionó al teatro y acompañó en
más de una ocasión los coros de algu-
nas zarzuelas de la aplaudida compañía
que funcionaba en el Duque y que diri-
gía el famoso y gracioso actor
Servando Cerdán.

La familia de Mérida lo reclamó, y
en la acogida peluquería de su tío
Sebastián Barrera *Yessca*, al poco tiem-
po hacía primores con las afiladas he-
rramientas del servicio, logrando una
paroquial numerosa y distinguida.

Al inaugurar esta plaza de toros
se aficionó al arte de *Cuchares*, y en
este difícil y comprometido arte logró en
algunas bocanadas que el público
lo distinguiera y aplaudiera en todas
las suertes del toro que ejecutaba con
soltura y valentía..., hasta que una
tarde fatal y alegre para su carrera
la Barta que tenía en descontrol dos
José del Castillo y las tres complemen-
tarías de don Rafael Flores para el in-
greso en el grupo sacerdotes de 3
pesetas.

Se remite acuse de recibo de esa
declaración de beneficios a don Ma-
nuel Morales Barrera, a doña Juana López,
a doña Manuela Arcaya y a doña
Fazita Carrasco Moreto.

Al representante en la provincia de
los sacerdotes de la Nación se le de-
vuelve, debidamente diligenciada, la
instancia de socorro de los benefici-
arios de don Juan de Cendrá y la fe-
licitación de su entrañable amigo
Yessca y a beneficio de los acomodados
del teatro, representaron un pasillo
cómico y hicieron mil diabluras que se
rieron y aplaudieron con entusiasmo.

Yessca no pudo continuar dedicán-
do al teatro, por desgracia en su debut;
estornudó en escena y el paraguas que
servía de concha lo lanzó al patio de
butacas, hiriendo gravemente a un es-
pectador.

Regresa Andrés Centeno a su patria
chica hecho un excelente artista; pose-
e bonita voz de tenor, que la amolda
primorosamente y con sumo gusto a
cada canción, ya sea española o ita-
liana, y sus jotas se popularizaron en
un solo grado.

Su trabajo es digno de ser conocido
en los teatros de todos los pueblos de
Extremadura, augurándole a las em-
presas que contraten al meridiano
y exitoso profesor y buen pianista Juan-
to Rivera.

En unión de su entrañable amigo
Yessca y a beneficio de los acomodados
del teatro, representaron un pasillo
cómico y hicieron mil diabluras que se
rieron y aplaudieron con entusiasmo.

Yessca no pudo continuar dedicán-
do al teatro, por desgracia en su debut;
estornudó en escena y el paraguas que
servía de concha lo lanzó al patio de
butacas, hiriendo gravemente a un es-
pectador.

Ha regresado a Tesorería las cajas
de juntas correspondientes a los partidos
de Puebla de Alcántara y Zafra, y la
segunda de previsión de don Ramón
Crespo.

Se expide título de sacerdote a don
Leopoldo de Hayos, doña Eulalia
García, doña Manuela Gómez, don José
Castaño y don Ramón Crespo. Cada
se remitirá la clausa a las respectivas

Se pasa relación a los señores habili-
tados para que deseen en el próxi-
mo pago la necesidad constante, la
existencia de don Miguel Álvarez de la
Mota y la primera de previsión a don
Manuel Morales Barrera.

Ha solicitado el socorro la visita de
doña Juana de Cendrá.

Asociación provincial
del Magisterio

Asuntos de trámite

Dona Luisa Martínez Sánchez ha
solicitado ser incluida en el grupo de
sacerdotes de 3 pesetas. Queda admitida.

Los beneficiarios de don Miguel Álvarez
de la Mota han pedido instrucción
para solicitar el socorro devengado
por dicho señor. Se le contesta que
no se celebra, ha confeccionado un pro-
grama de festejos, aunque modesto es
decirlo, y es como sigue:

En la ermita de nuestra excesa pa-
trona la Santísima Virgen de Carrizón
se celebrarán solemnes vísperas en la
tarde del día 7 y por la noche se que-
mará una bonita colección de fuegos
artificiales en un esplendido pirotécnico;

después habrá bailes populares, que
durarán seguramente hasta la madru-
gada del siguiente día.

Todo esto será amenizado por la
banda municipal de música.

En la mañana del día 8 se celebrará
en la expresada ermita solemne función
religiosa con sermón, terminada la cual
tendrá lugar la procesión de la venera-
da imagen de nuestra patrona, que re-
correrá aquellos pintorescos contor-
nos.

Por lo que respecta a esta localidad
se celebrarán dos magníficas novilladas
en las tardes de los días 8 y 9 con
tres hachazos de don José Marzá pa-
ra cada corrida, con los que se las ex-
tenderán los aplaudidos novilleros Car-
los Gómez y Manolo Segasti con sus
correspondientes cuadrillas.

Además, durante las tres noches de
feria, habrá cinematógrafo al aire libre,
espléndida iluminación a la veneciana
y conciertos musicales.

En nuestro teatro actuará una asa-
mblada agrupación artística.

Durante los días de feria, coeteadas
por el Ayuntamiento, se repartirán li-
nencias, consistentes en pañuelos a los
pobres de la localidad.

Y no va más. Ya tendremos al co-
riente a los lectores de este periódico
de cuánto ocurría digno de publicarse
en los expresados días.—A. Villarreal,
22 agosto 1924.

Alburquerque

Nuestra feria de Carrizón

Ya próxima nuestra tradicional feria
de Carrizón, el Ayuntamiento, para que
los forasteros que nos honren con su visi-
ta en los días 8, 9 y 10 del próximo
mes de septiembre, que es cuando ésta
se celebra, ha confeccionado un pro-
grama de festejos, aunque modesto es
decirlo, y es como sigue:

En la ermita de nuestra excesa pa-
trona la Santísima Virgen de Carrizón
se celebrarán solemnes vísperas en la
tarde del día 7 y por la noche se que-
mará una bonita colección de fuegos
artificiales en un esplendido pirotécnico;

después habrá bailes populares, que
durarán seguramente hasta la madru-
gada del siguiente día.

Todo esto será amenizado por la
banda municipal de música.

En la mañana del día 8 se celebrará
en la expresada ermita solemne función
religiosa con sermón, terminada la cual
tendrá lugar la procesión de la venera-
da imagen de nuestra patrona, que re-
correrá aquellos pintorescos contor-
nos.

Por lo que respecta a esta localidad
se celebrarán dos magníficas novilladas
en las tardes de los días 8 y 9 con
tres hachazos de don José Marzá pa-
ra cada corrida, con los que se las ex-
tenderán los aplaudidos novilleros Car-
los Gómez y Manolo Segasti con sus
correspondientes cuadrillas.

Además, durante las tres noches de
feria, habrá cinematógrafo al aire libre,
espléndida iluminación a la veneciana
y conciertos musicales.

En nuestro teatro actuará una asa-
mblada agrupación artística.

Durante los días de feria, coeteadas
por el Ayuntamiento, se repartirán li-
nencias, consistentes en pañuelos a los
pobres de la localidad.

Y no va más. Ya tendremos al co-
riente a los lectores de este periódico
de cuánto ocurría digno de publicarse
en los expresados días.—A. Villarreal,
22 agosto 1924.

Cambios oficiales de Lisboa

Telegramas recibidos en la casa

Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA

La peseta, 4.400 reis; el duro, 22.000;
el escudo, 22'05 céntimos.

Remitido

Señor director del CORREO DE LA MA-
ÑANA.

Muy señor mío: En el periódico de
su digna dirección, correspondiente al
día de hoy, aparece un suunto titulado
«Trats en Badajoz?», al que tengo
que contestar para manifestar que en
el poco tiempo que llevo fabricando
indrillos y tejas en mi finca, denominada
«Lobo», sita en San Roque, no se
ha dado el caso de que vaya ningún
carro ni caballería a por ganado y se
haya venido sin él; además le ruego
que haga constar que yo, al directo ni
indirectamente, he tenido inteligencia
con ningún fabricante de dicho articulo,
antes al contrario he procurado dar
al vecindario de esta capital, que me
ha favorecido con sus pósticos, el ma-
yor margen de ganancia posible.

Da usted, señor director, muy aten-
to y seguro servidor q. e. s. m.

GREGORIO MUÑOZ

Badajoz, 22 de agosto de 1924.

Glosópeda, muermo

heridas y llagas del ganado se evitan

y curan con

TOTAL

heridas y llagas del ganado se evitan

y curan con

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZUREARAN, 26

Polluelo de CORREO DE LA MAÑANA

25

propósito desde aquél momento de con-
fadericí a su amigo. Por eso, cuando

Braslow lo dijo que no podía convivir
satisfactoriamente a sus propuestas por-
que esperaba a que estuvieran estableci-
dos Olíverio para que lo trajese a his-
toria, Griswold sostuvo con aire sarcástico
y malicioso, y preguntó al amo de go-
bierno si tenía la costumbre de comer
los cabellitos de plata; todas las noches,
y que si alguna día llegasen a faltar dos
o tres cacharrillas, apostaría que...

Braslow, no obstante su genial vivo,
afiató con paciencia las labios atrabil-
rios de su amigo, porque conocía a fondo
sus bacesas cualidades, y Griswold,

que aunque es feo como un monstruo, yo lo
llamo hermoso, porque parece que la
ropa le va a estirar: tal es de gordos;

tiene voz de bajo profundo y come co-
mo un lobo.

Ha solicitado el socorro la visita de
doña Juana de Cendrá.

Pues ese no es el tipo de Olíverio,

repuso Braslow.

Ciertamente, pero quizá valdrá

mejor.

El señor Braslow, temeroso de que a

su exótico amigo se le escapase algo,

le descorazonó a este que diera a la

señora Bedwina que subían el té, orden

que Olíverio, a quien no agradaban
mucho los mandados de Griswold, se

presentó a obedecer.

—Es un gordo muchacho, ¿verdad?

dijo Braslow.

—Humm! —grrió Griswold. — No sé.

—¿Cómo?

—Replico que no lo sé; para mí todos

los chicos se parecen, y no dirijo más

que dos clases: los flacos y los cincas

y los gordos y fuertes.

—Es qué clase coloca usted a Ol-

iverio?

—Es la de los enciérnes. Un amigo

lleva alrededor la bille, haciendo

que se le suban las llagas.

— Yo apostaría... —exclamó Gris-

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha llegado de Zafra don Rafael Can-
tos, industrial.

—Vino de La Habana don Rosendo

Cividanes, industrial.

—Salio para Madrid don Castor

Guardia, abogado.

—Con dirección a las playas portu-
gueses ha salido nuestro colaborador

don Antonio Cañizares, abogado.

—De Salvatierra de los Barros ha
llegado don Crispín Méndez, proprie-

tario.

—Enchanted en esta ciudad don

Timoteo Martínez, acompañado de su

bona esposa y de su hermano político

don Consuelo Fernández.

—Para Portugal salió don Enrique

Mañoz Santos y familia.

—Ayer marchó con dirección a Sa-

villa don Manuel Gómez Alvarez, pro-

prietario.

—En el correo de ayer marcharon a

Madrid don Angel Fernández Aguado

y don Alfonso Muñoz y Muñoz, em-
pleados del Banco Hispano Americano

y a cava Central han sido destinados

recientemente.

—Salio para Helschal don Pedro

López Mera.

—Regresó proced